
#EUClustersTalk během Evropského týdne regionů: 
Klastry, jako hnací síla regionální ekonomické transformace  

Jakou roli hrají klastrové organizace v ekologickém a digitálním přechodu 
evropských regionů? Jak spolupracují s regionálními vládami na posílení 
regionální ekonomiky a budování odolnosti? To byly hlavní otázky osobní 
přednášky EU Clusters Talk, kterou European Cluster Collaboration 
Platform uspořádala v rámci letošního Evropského týdne regionů a měst. 
Diskuse se konala 12. října 2023 dopoledne a sešli se na ní zástupci veřejných 
a výzkumných institucí, poradenských firem a sdružení. Cílem bylo, aby se 
dozvěděli více o klastrech, práci klastrů v regionech a politických nástrojích 
k uvolnění inovačního potenciálu v regionech EU. 

 
Řečníci EU Clusters Talk (zlev): Riikka Tanskanen, projektová manažerka, Regional 
Council of Lapland, Wolfgang Münch, zástupce vedoucího oddělení, DG REGIO, European 
Commission, Kristina Šermukšnytė-Alešiūnienė, výkonná ředitelka, AgriFood Lithuania, 
and Marek Przeor, vedoucí týmu Politika klastru, DG GROW, European Commission. 

Úvodem přednášky Wolfgang Münch, zástupce vedoucího oddělení na DG 
REGIO Evropské komise, představil politiku EU a možnosti financování 
klastrů, které jsou k dispozici prostřednictvím evropských iniciativ. Smart 
Specialisation Strategies podporují akce v oblasti výzkumu, vývoje  
a inovací celkovou částkou 34,5 miliardy EUR do roku 2027. Tyto fondy 
pomáhají aktérům v regionu zavádět inovace. Představil také nástroj 
politiky soudržnosti pro výzkum a inovace založený na S3: Interregional 
Innovation Investment (I3) Instrument. Zaměřuje se na inovace blíže  
k trhu, konkrétně na demonstraci, komercializaci a rozšiřování nových 
řešení. Dalším zajímavým nástrojem je Smart Specialisation Community of 
Practice, ústřední uzel pro poradenství, vytváření sítí, podporu  
a vzájemné učení v oblasti inteligentní specializace. Služby nabízejí politické 
poradenství, poskytují cílenou podporu regionům a zapojují zúčastněné 
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strany prostřednictvím akcí. Klastry mohou hrát důležitou roli při užitečném 
využívání fondů soudržnosti.   

V návaznosti na tyto myšlenky Marek Przeor navázal na klastry. Potvrdil, že 
největší výhodou hospodářství EU je schopnost spolupracovat a vytvářet 
důvěryhodné sítě. V European Cluster Collaboration Platform je 
registrováno více než 1 500 klastrových organizací, které mohou vést 
ekologický přechod, urychlit digitální přechod a budovat odolnost: "Do 
roku 2027 musí klastry vést ekologický přechod!". Za tímto účelem existuje 
několik finančních a regulačních pobídek pro zapojení klastrů v regionech, 
včetně služeb ECCP pro vytváření spolupráce a získávání znalostí. 
Spolupráce může probíhat jak na regionální, tak na makroúrovni, protože 
klastry využívají vzájemných vztahů aktérů v určitém prostoru k vytváření 
hodnot.   

 
Jeden z řečníků Marek Przeor během EU Regions Week 

A co si diváci spojili s klastry? Z jejich odpovědí jasně vyplynulo, že silnou 
stránkou klastrů je spolupráce a vytváření synergií.  

 

 

 

 

 

 

Slido word cloud: Odpovědi účastníků na otázku "Co si spojujete s klastry?" 
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Riikka Tanskanen z regionální rady Laponska hovořila o přístupu k inovacím 
ve východním a severním Finsku. Jádrem jejich strategií inteligentní 
specializace jsou od roku 2019 klastry. Nyní probíhá proces obnovy jejich 
strategie a předpokládají, že klastry budou hrát ještě větší roli než dříve. 
"Chceme, aby klastry převzaly odpovědnost za strategii," uvedla Riikka 
Tanskanen. Klastry v regionu mají vysokou úroveň odborných znalostí  
v kombinaci s udržitelným využíváním významných přírodních zdrojů. Jsou 
proto silnými aktéry ekologické a digitální transformace regionu. "Nemá 
smysl pracovat jednotlivě, pokud to můžeme dělat společně," zdůraznila 
Rikka Tanskanen.  

Kristina Šermukšnytė-Alešiūnienė z AgriFood Lithuania se připojila k výzvě 
ke spolupráci a využívání klastrů jako nástrojů regionálního rozvoje. Jejich 
ekosystém zahrnuje mnoho různých zúčastněných stran a klastry jsou 
předními subjekty, které je sjednocují a hledají společnou řeč. "Spojují 
body" a vytvářejí nové možnosti spolupráce, což ilustrovala na příkladech  
z Litvy. Pracují jako centrum, které pomáhá s financováním, přináší  
do ekosystému znalosti, podporuje v akceleraci, buduje ekosystém  
pro začínající podniky a je aktivní v iniciativách zaměřených na zvyšování 
kvalifikace. Kristina Šermukšnytė-Alešiūnienė zdůraznila význam 
spolupráce klastrů s regionálními samosprávami a posílení postavení 
mladých lidí & žen. 
 

 
Šermukšnytė-Alešiūnienė během EU Regions Week 

V rozhovoru o Clusters meet Regions řečníci potvrdili užitečnost těchto 
akcí. Riikka Tanskanen je vyzdvihla jako důležitou příležitost pro klastry 
prezentovat svou práci. Wolfgang Münch viděl přínos ve strukturálním 
přístupu k jednání se správními orgány a nalezení společného jazyka pro 
vyjádření jejich potřeb. K těmto bodům se přidala Kristina Šermukšnytė-
Alešiūnienė, která zdůraznila možnost hovořit o konkrétních opatřeních. 
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Akce Clusters meet Regions (podívejte se na video) nabízejí dobrou 
platformu pro sjednocení s úřady a diskusi o tom, co by se dalo udělat -  
v tomto případě o pomoci nabídnuté Ukrajině na začátku války. Na závěr 
diskuse Marek Przeor upozornil na to, že některé vlády možná nemají 
dostatečné znalosti o klastrech ve svých regionech a o tom, jak by se daly 
dobře využít. Proto je třeba nadále pracovat na zviditelnění klastrů a ukázce 
jejich potenciálu.   

Podobně smýšleli i posluchači – při pohledu na závěry přednášky je zřejmé, 
že klastry nabízejí možnosti navazování kontaktů a spolupráce, které mohou 
podpořit změny v regionech. 

 
 

Odpovědi na to, jak publikum vnímá roli klastrů jako hnací síly regionální 
ekonomiky.  

Podívejte se na snímky z akce v album. 

Prezentace zde. 

Více o Clusters Talks a budoucích přednáškách.  
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